תרגיל 2: התניה אופרנטית

1. על פי תורנדייק, החתולים ב- PUZZLE BOX:
א. למדו מה יש לעשות כדי לצאת מהכלוב

ב. יצרו אסוציאציה בין גירויי הכלוב והתגובות הדרושות ליציאה מהכלוב

ג. יצרו אסוציאציה בין גירויי הכלוב לבין החיזוק
ד. יצרו אסוציאציה בין התגובות הדרושות ליציאה מהכלוב לבין החיזוק 

2. מה נכון לגבי התניה קלסית: (סמנ/י את כל התשובות הנכונות)
א. החיזוק מעורר את התגובה באופן מולד

ב. הגירוי מעורר את התגובה באופן מולד

ג. יש לחכות להופעת התגובה הרצויה ואז לתת את החיזוק

ד. החיזוק מופיע לאחר הגירוי ללא תלות בתגובת החיה

3. מה נכון לגבי התניה אופרנטית: (סמנ/י את כל התשובות הנכונות)
א. החיזוק מעורר את התגובה באופן מולד

ב. הגירוי מעורר את התגובה באופן מולד

ג. יש לחכות להופעת התגובה הרצויה ואז לתת את החיזוק

ד. החיזוק מופיע לאחר הגירוי ללא תלות בתגובת החיה

4. הסבר/י הטענה לפיה אין תועלת בפרוצדורת SHAPING לשינוי התנהגות שאין לה כלל שונות. (רמז: העזר/י בתשובתך לשאלה הקודמת)
5. פרוצדורה בה יש:
א. קשר חיובי בין ביצוע התגובה וגירוי אפטיטיבי נקראת

____________

ב. קשר חיובי בין ביצוע התגובה וגירוי אברסיבי נקראת

____________

ג. קשר שלילי בין ביצוע התגובה וגירוי אפטיטיבי נקראת

____________

ד. קשר שלילי בין ביצוע התגובה וגירוי אברסיבי נקראת

____________

6. איזו פרוצדורה מעלה את הסיכוי שתגובה תתבצע: (סמנ/י את כל התשובות הנכונות)
א. חיזוק חיובי

ב. חיזוק שלילי

ג. עונש

ד. השמטה (OMISSION) של גירוי אפטיטיבי

ה. השמטה (OMISSION) של גירוי אברסיבי

7. איזו פרוצדורה מורידה הסיכוי שתגובה תתבצע: (סמנ/י את כל התשובות הנכונות)
א. חיזוק חיובי

ב. חיזוק שלילי

ג. עונש

ד. השמטה (OMISSION) של גירוי אפטיטיבי

ה. השמטה (OMISSION) של גירוי אברסיבי

8. תנ/י דוגמא מהחיים (אך לא מהשעור) לכל אחת מהפרוצדורות:

א. חיזוק חיובי

ב. חיזוק שלילי

ג. עונש

ד. השמטה (OMISSION)של גירוי אפטיטיבי

ה. השמטה (OMISSION)של גירוי אברסיבי

9. השלמ/י - בהתניה קלסית דיברנו על 4 סוגי התניות על פי סוג ה-_______ (________/________) ועל פי סוג הקשר בין ה-_________ וה-US (________/________).

אפשר לראות הקבלה (אך לא זהות) בין פרוצדורות אלו לבין 4 הפרוצדורות של התניה אופרנטית. מהי ההקבלה?

א. חיזוק חיובי מקביל ל-

ב. חיזוק שלילי מקביל ל-

ג. עונש מקביל ל-

ד. השמטה ( OMISSION ) מקביל ל-

למה זו הקבלה ולא זהות? (במילים אחרות, מה ההבדל בין הפרוצדורות בהתניה קלסית והפרוצדורות בהתניה אופרנטית שהתעלמת ממנו כדי לתאר את ההקבלה?)

10. חולדות מאומנות לרוץ ב- RUN-WAY לקבלת חיזוק. קבוצה א' מקבלת את החיזוק ברגע כניסתה לקופסת המטרה. קבוצה ב' מקבלת את החיזוק 10 שניות אחרי כניסתה לקופסת המטרה.

א. קבוצה א' תלמד לאט יותר מקבוצה ב'.

ב. קבוצה ב' תרוץ מהר יותר מקבוצה א'.

ג. קבוצה א' תצא מקופסת ההתחלה מהר יותר מקבוצה ב'.

ד. א+ב

11. שני סוגי הסברים הוצעו להסברת ההבדל בקצב הלמידה של שתי הקבוצות; הסבר שמדגיש הבדלים במוטיבציה של שתי הקבוצות והסבר שמדגיש הבדלים ברמת הלמידה של שתי הקבוצות.

א. תאר/י את ההסבר המוטיבציוני:

ב. על סמך הסבר זה, תאר/י דרך להקטין את ההבדלים בביצוע בין שתי הקבוצות (כלומר, שנוי בפרוצדורה לאחר הרכישה שיגרום לצמצום ההבדלים):

ג. תאר/י את ההסבר שמדגיש הבדלים ברמת הלמידה:

ד. על סמך הסבר זה, האם יש דרך להקטין את ההבדלים בין שתי הקבוצות? כן / לא

אם כן, מהי? ובאיזה שלב יש להשתמש בה (רכישה או לאחר הרכישה)? 
אם לא, למה?
11. חולדות מאומנות לרוץ ב- RUN-WAY לקבלת חיזוק, מזון. קבוצה א' נמצאת בחסך מזון גבוה (מקבלת מזון שעה אחת ביום). קבוצה ב' נמצאת בחסך מזון נמוך (מקבלת מזון 4 שעות ביום).
א. קבוצה א' תלמד לאט יותר מקבוצה ב'.

ב. קבוצה ב' תרוץ מהר יותר מקבוצה א'.

ג. קבוצה א' תצא מקופסת ההתחלה מהר יותר מקבוצה ב'.

ד. א+ב

12. חולדות מאומנות לרוץ ב- RUN-WAY לקבלת חיזוק, מזון. חיות בקבוצה א' מקבלות חיזוק גדול יותר מהחיזוק שמקבלות חיות בקבוצה ב'.

א. קבוצה א' תלמד לאט יותר מקבוצה ב'.

ב. קבוצה ב' תרוץ מהר יותר מקבוצה א'.

ג. קבוצה א' תצא מקופסת ההתחלה מהר יותר מקבוצה ב'.

ד. א+ב

13. הגדר/י מהו contrast effect (רצוי להעזר בתרשים). 
14. המעבר מ- CRF ל- FR גבוה קשה יותר מאשר המעבר מ- CRF ל- FI ארוך. נכון או לא נכון? הסבר/י -
15. מיד לאחר המעבר מ- CRF ל- FI דפוס התגובה של החיות הוא תגובה בקצב גבוה לאחר קבלת חיזוק וירידה הדרגתית בקצב התגובה במשך ה- interval   
נכון / לא נכון
16. לאחר אמון ממושך בלוח- FI דפוס התגובה של החיות הוא תגובה בקצב גבוה לאחר קבלת חיזוק וירידה הדרגתית בקצב התגובה במשך ה- interval   
נכון / לא נכון

17. תנ/י 2 הסברים להפסקת התגובה של חיות לאחר קבלת החיזוק (post reinforcement pause)

18. תנ/י 2 הסברים לדפוס התגובה (scallop) של חיות בלוח FI  

19. הסבר/י מדוע קצב התגובה של חיות בלוח FR נמוך הוא אחיד ומהיר.

20. מהי התופעה הפרדוקסלית המופיעה בלוח FR גבוה? תנ/י הסבר אפשרי לתופעה זו. האם את/ה יכול/ה לחשוב על דוגמא מהחיים לתופעה זו?
